
GHINDĂREŞTI 

Comuna Ghindăreşti este situată în partea de NV a judeţului Constanţa, la o distanţă de 89 
km de municipiul Constanţa, la 5 km Sud de DN 2A Hârşova- Constanţa, în dreptul km 1 3 1 ,  şi la doar 
400 m de fluviul Dunărea. Se învecinează la N cu DN 2A, la S cu comuna Topalu, la V cu Dunărea, la 
E cu comuna Horia. Legătura cu drumul naţional Hârşova-Constanţa se face prin două drumuri 
comunale asfaltate. 

Comuna, care ocupă o suprafaţă de 1 .887 ha, are un relief de podiş şi câmpie şi este străbătută 
de fluviul Dunărea. ' l  Clima este una a extremelor, cu veri foarte călduroase şi ierni geroase. 

Atestarea documentară a localităţii se situează în jurul anului 1 787.2) La 1 827 satul era locuit 
de români, care se ocupau cu creşterea vitelor şi care , datorită epidemiei de ciumă, au plecat de aici, 
stabi lindu-se în alte părţi .  În locul lor au venit lipovenii, originari de prin părţile Rusiei.3J 

Numele vechi, turcesc, al localităţii a fost "Guizdar", "Ghizdar" ("dizdar"= genunchi îngust), 
"Ghizdari", dar şi varianta "Ghizdăreşti". 

Într-o hartă austriacă de pe la 1 790, localitatea apare sub denumirea de „Ginderestj", iar în 
notele de călătorie întreprinse în Dobrogea, în anul 1 849, de agentul polon Korsak, satul este amintit 
sub numele de „Dizdilar", cu menţiunea că făcea parte din „kazaua Hârşova". În scrierile agronomului 
Ion Ionescu de la Brad, apărute la 1 850, se întâlneşte toponimul „Guizdar", în timp ce denumirea 
„Dizdar" apare în documentele turceşti din fondul tapiurilor emise între anii 1 864- 1 877, în care sunt 
indicaţi posesorii de pământ cu „tapu" existenţi în satele dobrogene.4) 

La 1 897, Grigore Gr. Dănescu, în al său Dicţionar geografic, statistic, economic şi istoric al 
judeţului Constanţa, foloseşte denumirea Ghizdăresci ,"5J care se regăseşte si în opera Căpitanului 
M.D.  Ionescu, Dobrogea în pragul veacului al XX-iea, publicată în anul 1 904.6) 

În anul 1 925, în Monitorul Oficial din 7 octombrie a apărut noua împărţire administrativă a 
judeţului Constanţa, cu noua denumire a comunelor, document în care este menţionată şi comuna 
Ghizdăreşti . 7l 

Numele nou, românesc, al satului este "Ghindăreşti'', iar numele rusesc este "Novoseolki", 
adică "Sat Nou", această denumire fiind explicată astfel de către unul dintre informatorii de teren: 
"Există o legendă care spune că noi am fi ultimul sat înfiinţat de l ipoveni în România, iar de aici vine 
denumirea de Sat Nou. Celelealte sate l ipoveneşti (Sarichioi, Jurilovca) sunt mult mai vechi ."8J 

La 1 894, comuna Ghindăreşti se compunea din două sate: Ghindăreşti şi Tichileşti, care 
însumau împreună 2897 ha şi o populaţie totală de 1 086 de suflete, din care 7 1 5  erau l ipoveni.9l 
Locuitorii comunei aveau drept ocupaţii agricultura şi pescuitul, care se realiza în Dunăre şi bălţile din 
împreJunm1. 

Localitatea dispunea în anul 1 904 de o şcoală construită în anul 1 882, în care îşi desfăşurau 
activitatea „un învăţător şi 43 de elevi ." ' 0J Biserica lipovenească din Ghindăreşti, având hramul 
,,Înălţarea Domnului", a fost rid icată în jurul anului 1 857, prin contribuţia locuitorilor, iar în anul 
1 9 1 6  era deservită de doi preoţi . 1 1  l 

Populaţia localităţii în anul 1 9 1 6  era de 1 252 de suflete, din care 1 208 erau l ipoveni, iar 34 
români, în timp ce şase ani mai târziu, în 1 922, se constată o scădere a numărului populaţiei, astfel 
încât în Ghindăreşti se înregistrează un număr de doar 857 lipoveni şi 1 3  români . 1 2 l Numărul 
locuitorilor va spori în anii următori, ajungându-se ca în anul 1 939, într-un Tablou cu numărul 
siţ{letelor aflate la I ianuarie 1939 în comunele din cuprinsul Plasei Dunărea, întocmit de Prefectura 
Constanţa, localitatea Ghindăreşti să figureze cu un număr de 1 790 de suflete, din care 1 775 sunt 
l ipoveni ,  iar restul români . 1 3 l  

În ceea ce priveşte numărul caselor, pentru anul 1 897, la nivelul întregi i  comune Ghindăreşti, 
se înregistrează un număr de 2 1 6  case, '4l în timp ce în anul 1 904, existau 338  case, din care 20 erau 
bordeie. 1 5) Pentru anul 1 9 1 6, doar pentru satul Ghindăreşti se înregistrează un număr de 203 case ( 1 O 
cu o cameră; 1 85 cu 2 ;  8 cu mai multe camere), urmând ca în anul 1 922 numărul sa scadă la  193 . 1 6J 

De-a lungul anilor, situaţia administrativă a localităţii a fost următoarea: între 1 887- 1 968 
comună, având în componenţă satele Ghindăreşti şi Tichileşti; între 1 968- 1 996 sat, aparţinând de 
comuna Horia (împreună cu satele Horia, Cloşca şi Tichileşti), iar din anul 1 996 redevine comună 
(fara alte sate aparţinătoare), printr-o lege adoptată la iniţiativa Comunităţii Ruşilor Lipoveni din 
Ghindăreşti. 
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În prezent, comuna Ghindăreşti are o populaţie de aproximativ 3200 de locuitori, 99% fiind 
ruşi l ipoveni, creştin-ortodocşi de rit vechi .  Vatra satului se întinde pe o suprafaţă de 1 850 ha, din care 
extrvilan- 1 660 ha, iar intravi lan- 1 90 ha. 1 7l 

În anul 2007, în comună existau: o şcoală cu clasele I-VIII, construită în anul 1 963, o 
grădiniţă, un cămin cultural, două cabinete medicale individuale, două cimitire, un post de pol iţie, 
reţea de cablu TV, un oficiu poştal ş i  l 2  societăţi comerciale şi asociaţii famil iale, bazate pe 
desfacerea de produse către populaţie. 

Enoriaşi i comunei Ghindăreşti beneficiază în prezent de două biserici ortodoxe de rit vechi, 
ambele aflate în acelaşi perimetru şi deservite de doi preoţi. Cea mai veche biserică, care este şi cea 
mai mare, are hramul ,,Înălţarea Domnului"şi a fost construită între 1 906- 1 938,  în timp ce Biserica 
nouă, finalizată în anul 1 997, a fost construită pe locul unei biserici mai vechi, din lemn, care a ars în 
anul 1 944. Această a doua biserică a apărut ca o necesitate, deoarece „comunitatea este mare şi sunt 
zile cînd se oficiază două slujbe în acelaşi timp. 18 )  

Ocupaţia de bază a locuitorilor este agricultura, iar ca ocupaţii secundare menţionăm pescuitul 
şi apicultura. Dacă până în jurul anului 1 965, 80% dintre lipoveni i  din Ghindăreşti se ocupau cu 
pescuitul, după ce s-a terminat îndiguirea Bălţii Ialomiţa „s-a rupt firul de viaţă tradiţională, iar 
numărul pescarilor a scăzut, pentru că, din ce pescuiau, nu puteau să-şi întreţină famil ii le. Înainte de 
1 965, Balta Ialomiţei era o apă, erau heleştee cu peşte mult."19l O parte însemnată din populaţia tânără 
lucrează în domeniul construcţiilor, atât în ţară, cât şi în străinătate (Italia, Spania, Israel, Germania, 
Portugalia). 

În ceea ce priveşte arhitectura, Ghindăreşti se încadrează tipicului aşezărilor lipoveneşti, care 
se remarcă prin distribuirea gospodăriilor de o parte şi de alta a drumului, prin regularitatea străzilor şi  
prin faptul că locuinţele au latura secundară orientată către stradă, iar faţada principală către curte. Pe 
această latură secundară se află prispa („zavalinka"), ieşită în stradă, căpătând uneori aspectul ş i  
dimensiunile unei bănci .  Prispa, care poate fi l iberă sau cu parapet, prezintă stâlpi din lemn şi soclu 
din piatră, cimentuit. 

Unele case au soclul de pe latura de la stradă foarte înalt ( 1 ,20- 1 ,50 m) şi construit în unghi 
înclinat, în ideea de a oferi casei protecţie în cazul unor zăpezi sau ploi abundente. Această latură de 
la stradă poate fi l iberă, neîmprejmuită de gard, iar la casele mai vechi, fereastra de pe această latură, 
care este corespunzătoare camerei curate sau camerei din faţă („perednia hata"), este acoperită cu 
obloane de lemn, vopsite în culori vii .  

La nivelul anului 2007, în comuna Ghindăreşti existau aproximativ 950 de case, repartizate în 
tot atâtea gospodării .  zoi 

Casele au în general câte trei-patru, chiar cinci, camere, dezvoltate pe lungime, dominantă 
fi ind casa cu trei camere şi o bucătărie („cuhnia"). Aceasta din urmă, de multe ori era amplasată într
un corp separat, aflat în curte, fie în faţa casei, fie poziţionat lateral faţă de casă. Între încăperi, un rol 
important îl avea prima cameră („perednia hata") sau „camera de la stradă". Camera din spate, aşa
numita „zadnia hata", era camera de locuit. Un element specific al arhitecturii interiorului îl reprezintă 
„leajanka" (soba, cuptorul întins), folosită atît ca sursă de încălzire, cît şi ca pat în zilele friguroase. 
„Leajanka" este un fel de pat din pamânt (mai nou din plăci de teracotă) construit în prelungirea sobei, 
care, datorită unei construcţii ingenioase, comunică cu soba şi  se încălzeşte simultan cu aceasta. 

Camerele au podelele din scânduri, iar tavanul este străbatut de o grindă mediană („matiţa"), 
care are rol de susţinere şi, în acelaşi timp, reprezintă o caracteristică a interioarelor lipoveneşti. 
Podurile caselor sunt construite din ceamur, stuf sau lemn. 

Acoperişuri le caselor sunt în două sau patru ape, iar vechile învelitori din stuf, specifice 
aşezărilor aflate pe malul Dunării ,  au fost înlocuite cu ţiglă, tablă sau plăci de azbociment. 
Frontoanele din lemn, de formă triunghiulară şi dimensiuni apreciabile, au deseori ornamente 
traforate diverse (geometrice, florale, zoomorfe), care se regasesc şi în decorul capitelurilor de la 
stîlpii prispei. Un element în plus în ceea ce priveşte decorul frontoanelor îl reprezintă motivele 
variate, din lemn traforat, aplicate pe vârful frontonului, sau de o parte şi de alta a ferestrei acestuia. 
Paziile sunt şi  ele decorate cu traforuri dantelate, puse în evidenţă de cromatica vie a vopselei (bleu, 
verde, albastru). 

Casele sunt zugrăvite în culori tari şi au faţada principală orientată către grădina de flori ş1 
curte („dvor"), iar ferestrele corespunzătoare camerelor sunt amplasate de o parte şi de alta a uşii . 
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Faţada principală, dar şi cea de la stradă prezintă uneori elemente plastice menite sa le pună în 
valoare, acestea fi ind realizate prin finisaje  cu pământ colorat, sub formă de brâie, care subliniază 
partea de jos a peretelui .  

Gardurile care împrejmuiesc gospodăriile sunt fie din scânduri, fixate pe socluri înalte din 
piatră, fie din fier forjat (mai noi). 

Anexele gospodăriei se află în prelungirea casei sau în spatele acesteia şi cuprind una sau 
două magazii („sarai"), bucătăria de vară („cuhnia"), cuptorul („pecica"), porumbarul („coşniţa"), 
grajdul sau coteţul pentru păsări („cureatnic"), cocina pentru porc. 

O construcţie aparte, tipică gospodăriei lipoveneşti şi marcă identitară a acestei etnii, existentă 
aproape fără excepţie în Ghindăreşti, este „ciornâia bania" sau „baia neagră". Această baie 
lipovenească este tip saună şi cuprinde o vatră cu pietre („camenta"), pe care se află cazanul cu apă 
pentru încălzit şi patul din scândură („palok"), pe care se aşează cel care se „îmbăiază". Temperatura 
apei din cazan poate ajunge până la 1 1  O 0c, iar efectul de saună este amplificat prin stropirea cu apă a 
pietrelor încinse. Persoana care face baie se loveşte ritmic pe tot corpul cu o măturică din rămurele de 
stejar („venic"). Denumirea de „baie neagră" este dată de faptul că această încăpere are pereţii negri, 
datorită fumului dens, degajat de focul vetrei. 

În ceea ce priveşte materialele folosite la  construcţia caselor şi anexelor gospodăreşti, acestea 
sunt: piatra pentru temelie (procurată din carierele de la Tichileşti şi Topalu), chirpicii şi ceamurul 
pentru pereţi, lutul pentru lipitură, lemnul pentru tâmplărie, iar stuful, ţigla, tabla, plăcile de 
azbociment pentru acoperiş. 

Meşterii constructori erau în general localnici, iar casele din Ghindăreşti sunt reprezentative 
pentru această etnie. 

NOTE: 

I )  Carta verde a judeţului Constanţa, Editura „Ex Ponto", Constanţa, 2000, p. 1 78. 
2) Ibidem, p. 1 78. 
3) N.T. Negulescu, Judeţul Constanţa în anii 1916 şi 1922 I 23. Expunere prezentată Consiliului Judeţean de 
către dl. N. T Negulescu, prefectul judeţului Constanţa, Constanţa, Tipografia „Victoria" George I. Georgescu, 
1 924, p.242 .  
4) Anca Ghiaţă, Toponimie ş i  geografie istorică În Dobrogea medievală ş i  modernă, în „Memoriile Secţiei de 
Ştiinţe Istorice", seria IV, Tom V, 1 980, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1 982, pp.30, 5 3. 
5) Grigore Gr. Dănescu, Dicţionarul geografic, statistic, economic şi istoric al judeţului Constanţa, partea I,  
Tipografia şi Fonderia de Litere „Thoma Basilescu '', Bucureşti, 1 897, pp. 4 77-480. 
6) Căpitanul M.D. Ionescu, Dobrogea În pragul veacului al XX-iea. Geografia matematică, fisică, politicâ 
economică şi militară, Atelierele Grafice „I.V. Socecu", Bucureşti, 1 904, p.420. 
7) Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Constanţa, Fond Primăria Topalu, dosar nr. 1 4/ 1 928, f.290. 
8) Informator de teren- Alexe Melicov, corn. Ghindăreşti, cercetare de teren 2007. 
9) Grigore Gr. Dănescu, op.cit., p. 479. 
l O) Căpitanul M.D.Ionescu, op. cit., p. 420. 
1 1 ) N.T. Negulescu. op. cit. , p. 245 .  
1 2) ibidem, p.242. 
1 3) Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Constanţa, Fond Prefectura Judeţului Constanţa, dosar nr. 1 7) 1 939, 
f. 7 .  
1 4) Grigore Gr. Dănescu, op.cit., p .  479. 
1 5) Căpitanul M.D. Ionescu, op.cit., p.420. 
1 6) N.T. Negulescu, op. cit. ,  p. 244. 
1 7) Conform datelor obţinute de la Primăria din Ghindăreşti în anul 2008. 
1 8) Informator de teren- Preot Tănase Gavrilă, corn. Ghindăreşti, cercetare de treren, 2009. 
1 9) Informator de teren-Alexe Melicov, corn. Ghindăreşti, cercetare de teren 2008. 
20) Strategia dezvoltării comunei Ghindăreşti, Primăria Ghindăreşti, 2007. 
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Ghindăreşti - Casa nr. 1 

Proprietar: Sofron Paulina (n. 1 935) ;  casa a fost construită în anul 1 956 de către soţul 
proprietarei, Sofron Zaharia (d. 2006), care a fost constructor de case (zidar, tâmplar). 

Tipul de casă: pluricelulară, compusă din şase camere, şi cu prispă pe două laturi. 
Casa („hata") este orientată cu latura secundară la stradă şi cu faţada principală către curte 

(„dvor). Cele şase camere sunt dezvoltate pe lungime, camera de la stradă fiind camera curată sau 
„camera din fată" („perednia hata"), ultima cameră fiind „camera din spate" („zadnia hata"). Camera 
din mij loc („s�la") are rol de trecere şi este echivalentul tindei din casele româneşti. În camera de 
dormit se întâlneşte „lejanka'', un fel de „sobă-pat'', de fapt o prelungire a sobei, care prezintă un 
sistem ingenios de încălzire, comunicând cu soba si încălzindu-se simultan cu aceasta. De cele mai 
multe ori, „leajanka" era locul unde dormeau bătrâ;i i  familiei . În  celelalte camere, încălzirea se face 
cu ajutorul sobelor de teracotă. Iniţial, casa a avut patru camere, dar planimetria casei a fost 
amplificată prin adăugarea ultimelor două încăperi, care au în faţă un spatiu închis cu zidărie ş i  
ferestre, numit de proprietari, „marchiză". Camerele au podele din scânduri, dar şi din ciment (două 
camere). Sub ultimele două camere a fost săpat beciul („pogrip"), în care se intră printr-o trapă din 
scânduri. Ferestrele camerelor, cu tâmplărie verde, prezintă ancadramente din zidărie albă. Prispa se 
întinde atât pe faţada principală (pripa l iberă), cât şi pe latura secundară de la  stradă, unde există 
„zavalinka" (prispa), închisă cu un parapet din scânduri traforate. Această prispă de la stradă prezintă 
patru stâlpi din lemn şi un soclu cimentuit, înalt de 30 cm. Pe această latură de la stradă există 
fereastra de la camera curată, dar şi o uşă cu geam, care are rolul de a „sta în calea vântului" şi a 
asigura adăpost casei şi, nu în ultimul rând, intimitate familiei. Prispa de pe faţada principală este 
liberă, realizată din piatră şi, ulterior cimentuită, prezentând opt stâlpi cu capiteluri traforate, asemeni 
stâlpilor de la stradă, şi soclu înalt de 30 cm. Această prispă este dezvoltată doar pe porţiunea de 
faţadă aflată în dreptul celor patru camere iniţiale ale casei. Accesul pe prispă se face central, prin trei 
trepte cimentuite, amplasate în dreptul uşii de la intrare. Toate laturile casei sunt tencuite cu terasit şi 
zugravite cu crem, brâul şi soclul sunt gri, iar tâmplăria verde. Fundaţia casei este realizată din piatră, 
iar pereţi i  sunt construiţi din chirpici, cu liant de ceamur. Acoperişul în două ape este învelit cu ţiglă 
(„şipka") şi plăci de azbociment (porţiunea de casă cu „marchiză"). Pazia („patşîvka") prezintă motive 
florale şi geometrice traforate. Frontonul, prezent pe latura de la stradă, este bătut cu scânduri dispuse 
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oblic. În faţa casei se află grădina de flori, precum şi cea de legume şi zarzavaturi. Casa se află în stare 
bună şi are un aspect îngrij it. Gardul care împrejmuieşte întreaga gospodărie („zabor") este înalt, 
real izat din zidărie de piatră şi vopsit în culoarea gri . 

. . ' �- . 
- . � - � . ..: 
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Ghindăreşti - Casa nr.2 

Casa („hata") este situată la numărul 526; orientată cu latura secundară la stradă şi cu faţada 
principală către curte. 

P lanimetrie: casă cu patru camere, dezvoltate pe lungime; fără prispă. Prima cameră 
(„perednia hata") este „camera de la stradă", echivlentul camerei curate przente la populaţia 
românească. Această cameră prezintă două ferestre, una la faţada şi una pe latura de la stradă. Camera 
din mij loc este „sala'', cu rol de trecere, fiind de fapt camera care face posibil accesul, din exterior, 
către celelalte camere. Ultima cameră sau „camera din spate" („zadnia hata") este, de regulă, camera 
în care dorm bătrâni i  famil iei. Podul se desfăşoară pe toată casa. Accesul în casă se face frontal, prin 
două trepte cimentuite. În faţa casei se află grădina de flori şi cea de legume şi zarzavaturi. Casa 
prezintă pe latura de la stradă un soclu înalt de circa 30  cm, dar nu suficient de lat, ca să poată fi 
considerat a fi o „zavalinka" (prispa). Faţada şi latura de la stradă sunt văruite cu verde deschis, iar 
celelate două laturi ale casei sunt l ipite cu pământ galben; soclul este verde. Tâmplăria uşii şi a 
ferestrelor este vopsită cu albastru. Ferestrele prezintă un ancadrament din zidărie, vopsit ca şi 
tamplăria, cu albastru. 

Fundaţia este din piatră, pereţi i  din chirpici şi ceamur, iar şarpanta din lemn. Acoperişul în 
două ape prezintă învelitoare din tablă. Frontonul de la stradă este bătut cu scânduri dispuse oblic, iar 
pe „timpanul" frontonului este aplicat un ornament traforat în formă de l iră. Pazia este din lemn, cu 
decoruri geometrice traforate. Streaşina de pe faţada principală este realizată din tablă. 

Casa se află într-o stare bună. 
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Ghindăreşti - Casa nr.3 

Casa este situată la  numărul 27. Tipul de casă: pluricelulară, cu prispă pe latura secundară de 
la stradă şi parţială la faţadă. Casa este orientată cu latura secundară către stradă şi faţada principală 
spre curte. P rispa închisă cu parapet din scânduri traforate este dezvoltată doar pe latura de la stradă; 
prezintă patru stâlpi cu capiteluri traforate şi soclu din piatră, cimentuit, înalt de 40 cm. Tot pe această 
latură, pazia este dublă, decorată cu traforuri florale stil izate. Prispa de la faţadă este l iberă. Frontonul 
de la stradă este de formă triunghiulară (cu două laturi traforate şi baza din tablă) şi este bătut cu 
scânduri, dispuse oblic. Aproape de vârful frontonului- o fereastră pătrată. Pe coama frontonului
ornament din lemn, traforat, în formă de l iră. Pe latura de la stradă este prezentă o fereastră dublă, 
corespunzătoare camerei din faţă („perednia hata"). Casa este tencuită cu terasit ş i  zugrăvită cu verde 
doar pe latura de la stradă şi pe faţadă, celelalte laturi fiind doar tencuite. Acoperişul este în două ape, 
iar învelitoarea din tablă. 
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Case din comuna Ghindăreşti 
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